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ln pace e in guerra I 'elicottero si ¿ sempre dimostrato una delle mac-
chine piü uti l i  all 'uomo Senza dubbio, tra i piü noti e diffusi vi sono i
Bell Model 204 e 205 Il Bell 204, da cui poi é derivato il 205, fu proget-
tato nel 1954, in risposta a u na speciñca dell 'US Amy per un elicottero
di impiego generale Nell 'ottobre del 1956 vold i l primo prototipo, se-
guito poco dopo da altri due. L'esercito americano com¡ncio a riceve-
re nel 1959 il versati le mezzo. che venne denominato UH lA (Util i ty
Helicopte0 Segui un periodo di intense prove di Yalutazione in climi
freddi e caldi, comprendenti anche I'mpiego dello "Huey", come eft
stato soprannominato, nel ruolo di piattafoma volante per missil i  an-
ticarro, e mitragliatrici Gli elicotteri cosi amati ebbero i l battesimo
del fuoco in Vietnam, nell 'ottobre 1962, come sco¡ta ad altri aeromo-
bil i per trasporto truppe Di solito I 'amamento comprendeva quattro

mitragliatdci Cadillac Gage/Emerson M-60 da 7,62 mm e lanciarazzi
da70 mm, ma spesso venivano montatialtri sistemi d'arma, secondo i
diversi t ipi di missione
Verso i l 1960venne intrapreso dalla Bell lo studioperunaversione in-
grandita dell 'UH-I, capace di traspoflare una squadra di 12 soldati
completamente equipaggiati; con la denominazione Model 205 nac-
que cosi I 'UH-lD,'che montava la nuova turbina Lycoming T-53 L l l
da 1115 CV Le consegne all 'US Amy iniziarono nel 1963, e l 'UHlD,
divenuto I 'elicottero tattico standard delle forze armate statunitensl
t¡ovd immediato impiego in Vietnam come traspÍo truppe
Ebbe notevole successo. e ne venne iniziata la costruzione su l icenza
in diversi paesi Particolare fortuna hanno incontrato gli esemplari
prodotti in Italia dall 'Agusta (con la sigla AB 205), che sono stati ven-
duti alle fo¡ze armate di numerosi paesi (tra cui Israele), oltre ad essete
andati ad equipaggiare I'Avizione leggen dell'Esercito e i Carabinieri
italiani. L'Esercito Italiano ha sperimenta:o I'installazione sul 205 di di-
versi amamenti, sull'esempio degli Huey americani.
Nel suo lungo scrv¡/io, i l  Bell 205 si é sempre rivelato un mezzo sicuro e
affid¿bile e 1o prova il fatto che ha sopportato molto bene le durissime
condizioni in cui é stato impiegato, dalle foreste vietnamite ai deserti del
Medio Oriente

In pmce and wa¡ the helicopter has always proved to be one of the

moit useful machines to man. Among thebestknown and mostwide-
ly usedare the Bell Models 2O4 and 205. The Bell 204, from which the

i05 was developed, was designed in l954, in answer to a specification
from lhe U S Amy for a general purpose helicopter In October 1956
the first prototype took to the air, followed soon after by two more
The U S Amy began to receive this versatile craft in 1959 and it was
known as UH 1A (Utility Helicoptet) After a period of intensive te-
sting in hot and cold climates, also using the "Huey" as it was nickna-
med as a flying platfomforantitank missilesand machine guns The-
se helicopters were first used in active combat in Vietnam in October
l962,asan escortforplanes transporting troops Theamamentusual-
ly included four 7.62 mm Cadillac Gage/Emerson machine Cbns and
70 mm rocket launchers, but often other amament systems were fit-
ted depending on the various type of missions
Towards 1960 Bell began to work on a largerversion ofthe UH-1 which
was able to transport a team of 12 fully equipped soldiers; known as
Model 205 the UH-ID had the new ll15 HP Lycoming T-53 L 11 engi-
ne Deliveries to the US Amy began in 1963 and the UH-lD became
the standard tactical helicopter ofthe U S forces and was i mmediately
used in Vietnam to transport troops
It was a g¡eat success and was built on l icence in several counfies
Particularly the versions manufactured in Italy by Agusta (with the
initials AB 205) were very popular and were sold to the amies of seYe-
ral countries (including Israel), apart from being used to equip the
Light Aviation of the Amy and the Italian Carabinieri. The Italian
Amy experimented installation on the 205 several different kinds of
armamenl following the example of the U S Hueys
ln its long years ofseruice, the Bell 205 has always proved to be reliable
and safe and it has in fact handled the very difficult conditions under
which it has been used, from the forests ofVietnam to the deserts of
the Middle Easl very well indeed

En temps de paix et de guene i'hélicopt¿re s'est toujours montré un

des appareils les plus utiles á I'homme. Sans doute, parmi les plus con-
nus etdiffusés il ya tes Bell Model 204 et205. LeBell 204, duquel déri-

ve le 205, fut projeté en 1954, en réponse ¿ une note Cétaillée de I'US

Amy pour un hélicoptére d'emploi général En octobre 1956 vola le
premiér prototype, suivi peu aprés pardeuxautres. L'amée américai
ne commenga d recevoir en 1959 le moyen versatile, qui fut dénominé
UH lA (Utiiity Helicopter). Une période d'intenses essais d'évalua-
tion en climats froids et chauds suivi! comprenant aussi l'emploi du

"Huey', comme il avaitété sumommé, dans le rÓle de plate-fomevo-

lante pour missiles antichil, et mitrailleuses Les hélicoptéres amés
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de lasorte eurentleur baptéme du feu au Vietnam, en automne 1962,
come es@rte ¿ d'autres avions pour transport toupes- D'habitude
I'mement comprenait quhe mitrailleuses Cadillac Gage / Emer-
son M'60 de 7,62 m et lance-roqueties de 70 mm, mais souvent on
montait d'autres systémes d'ame, selon les différents q?es de mis-
slon.
Ves 19ó0,Ia Bell entrepritl'étude pourune venion agmdie du UH-I,
pouvant transporter une escouade de 12 soldats compl¿tement équi-
Dés:avecladénominationModel205naquitainsileUH-ID,quimon-
htianouvelleturbine LyomingT-53L 11de 1115 CV. Les tivraisonsá
l'US Anny commencérent en 1963 et le UH-ID, deYenu hélicopt¿re
tactique standrd les fo¡ces amées américaines, trouva un erilpoi im-
médiat au Vietnam colme transport foupes
Il eut un remilquable succ¿s et on comenga la construction sur li-

cen¿e dans différents pays Les exemplaires produits enltalieparl'A-
gusta (avec le sigle AB 205), qui ont été vendus aux forces amées-de
áombreux pays (pami lesquels Israél), ont eu une chance particulié-

re, outre d équiper I'Aüaüon légére de t'Amée et le Canbiniers it¿-
liens. L'Amée italienne a expérimenté I'installation surle 205 de dif-
féTents armements, sur I'exemple des Huey américains.
Dms son long sewice, le Bell 205 s'est toujours révélé un moyen sür
et hable et le fait qu'il a tr¿s bien supporté les tr¿s dures conditions
dans lesquelles i l a été emlpoyé. des foréts v¡etnam¡emes aux déserts
du Moyen Orient, le prouve

Im Frieden und im Krieg zeigte sich der Hubschnuberimmer als ei-
ne dermützlichstenMaschinen Unter die bekanntesten undverbrei-
testen z¿ihlen ohne Zweifel die Bell Model 204 und205. DerBell 204,
von welchem dann der 205 abstammt, wurde 1954 als Antwort auf ei-
ne Spezihkation der US-Amy auf einen allgemeinen Hubschraubeq
projektierl Im Jahr 1956 startete der erste PrototlT,, gefolgt von zwei
weiteren. Die US-Amy erhielt 1959 die ersten Mmchinen UH 1A
(Uülity Helicopter) Es folgte darauf eine Periode intensiver Wer-
tungsproben in kalten und wamen Klimas sowie der Einsatz des
'Tluey" als fliegende Plattfom ftir panzerbrechende Flugkórper und
Maschinengewehre. Die so bewallneten Hubschrauber erfuh¡en im
Oktober 1962, ats Begleiter anderer fi.ir den Truppentransport einge-
setzten Flugzeuge, ihre Feuertaufe in Vietnam Die übliche Bewafl-
nung schloss vierMtrchinengewehre Cadillac Gage / EmersonM-60
von 7,62 m und Raketenwerfer von 70 mm ein; oft mrden aber
auch andere BewafTnungen monüe4 je nach den durchzuftihrenden
Milit¿imissionen
Um 1960 mrde von der Bell eine neue g¡óssere Version des UH-l,
geeignet fiir denTmnsportvon 12 komplett equipiefen Soldaten, stu-
dierl Unter dem Namen Model 205 mrde so der UH-ID, mit einer
neuenTurbineLycomingT-53L11von1115PH, geboren DieAuslie-
ferungen an die US-Army begannen im Jahr 1963 und der UH-ID,
welcher de¡ taküsche Standard-Hubschmuber der US-Army mrde,
fand in Vietnm sofortigen Einsatz liir den Truppentransport Die
Mmchine zeichnete sich durch grosse Erfolge aus und es mrde nun
mit der Konstruktion aufLizem in Verschiedenen Lándem begon-
nen. Besondere Beachtung fanden die in Italien von der FimaAgu-
sta gebauten Exemplare (mit Kenmeichen AB 205), die an die
Streitkdfte ahlreicher Lánder (u.a Israel) verkauft und ausserdem
in die leichte Luftwafle des italienischen Heeres und derKarabinieri
eingeschlossen wurden. Das italienische Heer hat den TIT 205 mit
ve¡schiedenen Bewaffnungen ausprobiert' gemáss dem Beispiel der
merikanischen fiueY".
W¿ürend seinemlangenDiensthatsichderBell205immeralssicher
und verlásslich gezeigt, ertrug immer áusserst gut die hafen Kondi-
tionenderEinsátze,sei esindenüetnmitischenW¿üdemalsauchin
den mittelasiatischen Wüsten

En paz y en guer4 el helicóptero se hademostrado siempre una de las
máquinas mrás útiles pm el hombre. Sin dud4 entre los más conoci-
dos y difusos, hay los Bell Model 204 y 205 El Bell 204, del que se ha
llegado luego al 205, fueproyectado en1954, respondiendoaunaespe-
cificación del US Amy pm un helicóptero de empleo general En el
Ochrbre de 1956 voló el primer prototipo, seguido, poco después por
otros oos
El ejército americano empezó, en1959, a recibirelmedio vesátil, que
fue llamado UH 1A (tJülityHelicopter) Siguió un período de intensas
pruebas de valoración en climas fríos y ciáLlidos, que incluían también
el empleo del'Tluey" como habíasido apodado, desempeñando el pa-
pel de platafoma voladom para misiles antitanque, y ametmlladoras.
Los helicópteros, armados de estafoma, hfvieron el bautizo del fuego
enVietnm, en elOchrbre de 1962, como escolladeotrosaeromóviles
para el trmsDorte de las tropas De costumbre. el armamenio incluía

cuaffo ametmlladoms Caorllac Gage/Emerson M-60 de 7,62 mm y
lanza-cohetes de 70 mm, pero a menudo se montabm otros sistemas
de ama, según los disüntos tipos de misión
Hacia 1960 se dio comienzo, por parte de Bell, a un estudio para una
variante aumenlada del UH-l capaz de transportar un conjunto de l2
soldados completamente equipados; con la denominación Model 205
nació entonces el UH-ID, que montabala nuevaturbinaLycomingT-
53 L l1 de 1115 hp. Las entregas al US Amy empezaron en 19ó3, y el
UH-1D, que se habíawelto el helicóptero táctico standard de las fuer-
zas amadas estadounidense" halló immediatamente su empleo en
V¡etnam al transpole de las úopas
Tuvo notable éxito y se empezó su construcción sobre licencia en di-
stintos países Particular suerte han encontrado los ejemplaresprodu-
cidos en Italia porAgusta (con la sigla AB 205), qlre han sido vendidos
a las fuerzas amadas de numerosos países (entre los que Israel), ade-
más de haber equipado la Aviación liüma del Ejército y los Cmbi-
nieros italianos El Ejército italiano ha experimentado la instalación
sob¡e el 202 de vrios mamentos, sigiendo el ejemplo de los Huey
americanos En sulargo senicio, elBell205 se hademostradosiempre
un medio seguro y de confianza y prueba de esto es el hecho de que
siempre ha soportado muy bien las durísimas condiciones en las que
ha sido empleado, desde las selvd de Vietnam hasta los desiertos del
Oriente Medio

CARATTERISTICHE E DATI TECNICI
Mototre:
una turbina Lycoming T53-L-11 (o L-l3B) con una po-
tenza massima di l4l9 CV, e una potenza limitata conti-
nua di l l15 cv.
Dimensioni:
f unghezza fusoliéra'12,77 m - diametro motore principa-
le 14,63 m - altezza 4,42 m - superficie disco rotore 168,0ó
mq.
Pesi:
massimo al decollo 4310 kg - a vuoto 2240 kg

Prestazioni:
velocita massima222kmlh - di crocíera204 km/h - tan-
genza pratica 6700 m - tangenza a punto fisso (fuori ef-
fetto suolo) 5550 m - autonomia 510 km.

CARACTERISTIQUES ET DONNEES TECHNI:
QUES
Mote[r:
une turbine Lycoming T53-L-11 (ou Ll3B) avec une
puissance maximum de 1419 CV, et une puissance l imi-
tée continue de l l l5 CV.
Dimensions:
longueur fuselage 12,77 m - diamétre roteur principal
14,63 m - hauteur4,42 m - superficie disque roteur 168,06
m2
Poids:
maximum au décollage 4310 kg - á vide 2240 kg.

Performences:
vitesse maximum 222 km/h - de croisiére 2M kmlh -
tangence á point fixe (hors effet sol) 42'10 m; (en effet
sol) 5550 m - autonomie 510 km

TECHNICAL CHARACTERISTICS AND DATA
Engine:
Oné LycomingT53-L-ll (orL-l3B) with a maximum po-
wer of l4l9 HP and a limited continuous power of lll5
HP.
Size:
Fuselage length12.77 m - diameter main rotor 14.63 m -
height4.42 m - rotor disc surface 168.0ó sq.m.

Weight:
Maximum at take off 4310 kgs - empty 2240 kgs.

Pe¡formance:
Maximum speed 222 km/h - cruising speed 205 km/h -
sewice ceiling 6700 m - ceiling at fixed point (out of
ground effect) 4270 m; (under ground effect) 5550 m -
fuel distance 510 kms.
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